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1. Zenbaketa berrikustea. Hiru zifra arteko zenbakiak. 
2. Batzeko eta kentzeko algoritmoak menderatzea hiru zifra arteko zenbakiekin. 

3. Batuketaren edo kenketaren emaitza hurbiltzea eragiketa egiten hasi baino lehen.

4. Biderketaren esanahia. Biderketari eta batuketari dagozkien ahozko adierazpenak eta irudikapen grafikoak bereiztea.  
5. BIDERKETA TAULAK BURUZ IKASTEA

6. Erreferentzia puntuak metrotan, kilotan eta litrotan buruz ikastea. Oinarrizko denbora-baliokidetasunak buruz ikastea. 
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1. SAIOA

Hiru zifra arteko zenbakien irakurketa, idazketa, irudikapena, ordenazioa eta deskonposaketa berrikustea. Serieak.

2. SAIOA

Zenbakikuntza berrikustea. Biribiltzeak hurbileneko hamarrekora/ehunekora.  Zenbakizko zuzenean irudikatzea.

 3. SAIOA

Batuketa eta kenketaren algoritmoak azkar eta eraginkortasunez egitea. 

Batuketak eta kenketak horizontalean.  

Batuketa eta kenketa egitea:  kontrako eragiketak. Batuketak eta kenketak hutsuneekin.

4. SAIOA

Batuketa-kenketaren buruzko kalkulua. Hamarreko eta ehuneko osoak elkarren artean batu eta kentzea. 

5. SAIOA

Batuketa-kenketaren buruzko kalkulua. Estrategiak.

6. SAIOA

Batuketa eta biderketa egitea. Biderketa eragiketaren esanahia. Irudikapen grafikoak.

7. SAIOA

Biderketaren zentzua. Biderketa taularen irakurketa. 

8. SAIOA

Biderketa taula buruz ikastea. Biderketaren buruzko kalkulua.

9. SAIOA

Erreferentzia puntuak metrotan, litrotan eta kilotan buruz ikastea. Oinarrizko denbora-baliokidetasunak buruz ikastea. 

10. SAIOA

Biderketaren buruzko kalkulua.
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· LEHEN ZATIA  ( ˜ 10 ’ ) edo  ( ˜ 15 ’ ) 

Ikasleen arreta piztea, biltzea.

Tailerraren bidez lortu nahi duguna gogoratzea. 

Hasteko zorian dagoen saioaren alderdirik nabarmenena edo nabarmenenak azpimarratzea. 

Saioko materiala banatzea. 

Oharra: Saioan eduki berria sartu behar bada edo talde jarduerak egin nahi badira, orduan denbora luzeagoa eskaini lehen zati honi.  Eduki berria azaltzea.  Ariketak talde handian egitea. 
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BIGARREN ZATIA  ( ˜ 25’) edo ( ˜30 ’ )
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HIRUGARREN ZATIA ( ˜ 10’ / 15 ’ )

OHARRA: Irakasleak ikasle batzuei (bere taldetxoari) saioaren bigarren zatia bukatzen lagunduko die.  
        ETXERAKO LANAK BANATZEA/ERABAKITZEA.




Lehen Hezkuntzako 3. maila
1. HIRUHILEKOA/ S.1.
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LEHEN ZATIA

Hona hemen egin daitezkeen talde joko batzuk:

1. Zenbakiak diktatzea.  
Begiak itxiko ditugu. Zenbakia gure buruan idatzita ikusiko dugu. Gero, idatziko dugu. Ikaskideak kontrolatuko du. Ongi idatzi dutenek eskua altxatuko dute.  
2. Irakasleak zenbaki bat esanen du.  
      Haurrak esan behar du zenbat zifra dituen.

3.     Irakasleak bi zifrako zenbaki bat esanen du.  
      Ikasleak zero bat erantsi eta ateratzen den zenbakia esan behar du.

4.     Irakasleak 4 edo 5 zifra idatziko ditu arbelean              Adibidez: 5, 7, 3, 8.  
      Eskatu ikasleei zifra hauekin ondoko hauek idazteko: 
· Bi zifrako zenbaki posiblerik handiena. 

· Hiru zifrako zenbaki posiblerik txikiena. 

· Hiru zifrako zenbaki bikoitiak... 

5.      Jarri ikasleak ilaran eta jolastu honela zenbakitzera: 
· “Bat/ilarako lehenbizikoa naiz”, “Bi/bigarrena naiz”, “Hiru/hirugarrena naiz”...

BIGARREN ZATIA

Ikusi erantsitako fitxak
HIRUGARREN ZATIA

· Jarraitu 1. zatiko ariketaren bat egiten. 

· Azaldu eta landu hainbat aldiz jarduera hau: 

Palo bateko 10 karta eskura ditu haur bakoitzak. 

Karta multzoa ahoz gora jarriko du esku batean.  Kartak, banan-banan mahai gainean utzi bidenabar batuko ditu. 
55 lortu beharko du. 

Nahasi kartak ariketa bakoitzaren ondoren.
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1. Erreparatu adibideari eta osa ezazu.
	ZENBAKIA
	ADIERAZPENA
	DESKONPOSAKETA

	135
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	500 + 60 + 1

	
	
	400 + 50 + 3
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2. Margotu kolore berarekin zenbaki bakoitzari dagozkion piezak eta beren deskonposaketa.
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1.- Bete ezazu:
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2.- Begiratu zubi hauen luzera eta bete adibideari jarraiki:
534 = 5E + 3H + 4B = 500 + 30 +4

912 =
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806 = 


( Idatzi laukian, horizontalean, ondoko zenbaki hauek guztiak.
· Berrehun eta berrogeita hamaika
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· Hogeita bat

· Berrehun eta hogeita bost

· Hamabi

· Berrogeita hamabi

· Bostehun eta hogeita bat

· Berrehun eta hamaika

· Ehun eta hogeita bi

· Hogeita bat
(
[image: image7.jpg]837

453 zenbakian,

5 da hamarrekoen zifra,

baina 453 zenbakiak 45

hamarreko ditu.

Bete:

Hamarrekoen zifra

837
Hamarreko kopurua

8 zifrak hauxe
balio du:

3 zifrak hawe
balio du:

7 zifrak hauxe.
balio du:

-

::ﬂ 837<

Batekoen zifra

Batekoen kopurua





	649
	=
	
	+
	
	+
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	=
	500
	+
	50
	+
	6

	
	
	
	
	
	
	

	780
	=
	
	+
	
	+
	

	
	
	
	
	
	
	

	408
	=
	
	+
	
	+
	


3.maila 1. hiruhilekoa/S.2

2. SAIOA

      Zenbakiak berrikusi. Biribiltzeak hurbileneko hamarrekora/ehunekora.       Zenbakizko zuzenean irudikatzea.
LEHEN ZATIA

Hona hemen egin daitezkeen talde joko batzuk:
1. Zenbakiak zuzen graduatuan irudikatzea/tartekatzea.  

2.  Irakasleak bi zifrako zenbaki bat esanen du.  
      Ikasleak zero bat erantsi eta ateratzen den zenbakia esan behar du.
3.  Irakasleak hiru zifrako zenbaki bat esanen du.  
      Ikasleak batekoen zifra kendu eta ateratzen den zenbakia esan behar du.
4.     Idem, hamarrekoen zifra kenduta.
5.  Irakasleak 4 edo 5 zifra idatziko ditu arbelean                        Adibidez: 5, 7, 3, 8.  
      Eskatu ikasleei zifra hauekin ordenan idazteko (esateko): 

· 50etik gorako bi zifrako zenbaki guztiak.  

· 600etik gorako hiru zifrako zenbaki guztiak. 
6.  Irakasleak bi edo hiru zifrako zenbakiak esanen ditu (edo arbelean idatziko ditu). 
      Ikasleak hurbilen dagoen hamarrekora edo ehunekora biribildu beharko du irakasleak esandako zenbakia. 

BIGARREN ZATIA

Ikusi erantsitako fitxak

HIRUGARREN ZATIA

· Jarraitu saioaren lehen zatiko ariketaren bat egiten. 

· Azaldu eta landu hainbat aldiz jarduera hau: 

Haur bakoitzak palo bateko 10 kartak izanen ditu eskura, lehen saioan azaldutako jarduerarentzat bezala; baina 55era arte batu beharrean, 55etik kentzen hasiko da. 

Jakina, kenketak ongi egiten badira, azken emaitza zero izanen da. 

Nahasi kartak ariketa bakoitzaren ondoren.
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ZENBAKIAK ORDENATZEA

1. Idatzi  <  edo  > ikurra, dagokionaren arabera. 
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	89

	729
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	745
	
	750
	854
	
	859
	25
	
	132


2. Marcosek eta bere familiak bidaia egin nahi dute. Behatu eta erantzun.
[image: image9.jpg]LA

Paris \ Plsa Londies.
s40euo  €bSeuo 709 euo





( Zein da bidaiarik garestiena?.......

( Zein da bidaiarik merkeena?.......

( 700 euro baino gehiago badituzte, zein bidaia egin dezakete?.......

3. Ordenatu lauki bakoitzeko zenbakiak. 
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3. maila 1. hiruhilekoa/S.3

3. SAIOA

      Zenbakiak berrikusi. Batuketa deskonposaketa. Ordenazioa. Serieak.
LEHEN ZATIA

Hona hemen egin daitezkeen talde joko batzuk:

1. Egin eta azaldu batuketa deskonposaketa batzuk. 

Adibidez:     579 =500 + 70 + 9 = 5 ehuneko + 7 hamarreko + 9 bateko = 57 hamarreko + 9 bateko
                   579 zenbakiak 57 hamarreko ditu; 7 hamarrekoen zifra da

2.     Irakasleak bi edo hiru zifrako zenbaki bat esanen du.  

 Ikasleak 10etik 10era zenbatzen jarraitu beharko du (edo 100etik 100era), zenbaki horretatik abiatuta. 

3.     Idem, baina ikasleak 10etik 10era kentzen joan beharko du irakasleak esandako zenbakitik abiatuta.

BIGARREN ZATIA

Ikusi erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA

· Jarraitu saioaren lehen zatiko ariketaren bat egiten. 

· Azaldu batuketa eta kenketen kartekin egin daitezkeen jokoak.

      Ikusi erantsitako orria. (Karta sorta bana egonen da, batuketena edo kenketena, gelako hirukote bakoitzarentzat)

JOKOAK:

A.- Jarri karta multzoa ahoz behera. Txandaka, altxatu karta bat:

· Esan emaitza.
· Esan emaitza zenbat gehiago den 10 baino edo esan zenbat falta zaion emaitzari 20ra iristeko. (Batuketen kartak). 
· Esan zenbat falta zaion emaitzari 10era iristeko (kenketen kartak)
B.- Jolastu gerran  (irabazleak esan behar du zenbatengatik irabazi duen). 
D.-  Bereizi kartak paloz palo. Ordenatu palo bakoitza txikitik handira. 
D.- Elkartu multzotan balio bera duten kartak. 
F.- Bereizi karta bat.  Banatu gainerako kartak jokalarien artean eta jolastu “mona” esaten zaion joko ezagunean. 

BATUKETEN KARTAK
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KENKETEN KARTAK
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Zenbakiak kutxa hauetan ezkutaturik daude: 121, 209, 586 eta 615
Zer zenbaki dago ezkutaturik kutxa bakoitzean?
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3.maila 1. hiruhilekoa/S.4
LEHEN ZATIA

Iradokizunak:

1.- Erabili ikasgelako paretako batuketa eta kenketa taulak (emaitzarik gabe). 

     Irakasleak lauki bat adieraziko du. Ikasleak eragiketa eta emaitza esan behar ditu.

 2.- Gogoratu zer esan nahi duen batuketa eta kenketa elkarren kontrako eragiketak direla. 
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3.- Gogoratu nola betetzen diren hutsuneak dituzten batuketak/kenketak. 

4.- Landu buruzko kalkulua erantsitako erruletekin (ikusi eranskina)

(aldatu emaitza batzuk)
BIGARREN ZATIA

Ikusi erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA

Jolastu hirukoteka batuketen kartekin:

· Gerran.

· Ordenatu palo bakoitza txikitik handira.

Oharra: Ikasleen beharren arabera, landu sistematikoki batuketa eta kenketaren algoritmoak etxean egin beharreko lanak bezala. Abiadura eta eraginkortasuna neurtzeko testak. 
Batuketa eta kenketa erruletak
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1.- Lauki handi bakoitzaren balioa eta bere inguruko lau lauki txikien batura baliokideak dira.  Kalkulatu falta diren zenbakiak:
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2. Bete itzazu falta diren hutsuneak: 
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125, 140, 155,

DIANA ZENBAKIA






· Lauki  bakoitzaren balioa eta bere inguruko lau lauki txikien batura baliokideak dira.  Kalkulatu falta diren zenbakiak. 

· Lauki magiko batean, ilara, zutabe eta bi diagonalen batura berbera da.  

Magikoa al da lehen laukia? 

Bete beste biak, lauki magikoak izan daitezen

KALKULAGAILUA ERABIL DEZAKEZU, ARIKETA HAU EGITEKO.
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3. maila 1. hiruhilekoa/S.5
LEHEN ZATIA

Hona hemen egin daitezkeen talde joko batzuk:

1.- Deskonposaketa taula (A = 100 edo A = 200...)

      Ikasleak bi (hiru) hamarreko oso esan behar ditu, baina hamarreko horien baturak zenbaki giltzarria izan behar du. Ezin da zutabe berean zenbakirik errepikatu.  

 [image: image27.png]



2.- Erantzun ugariak

     Txandaka, ikasleek esanen dute zein zenbaki jar litezke alde bakoitzean, batura zenbaki giltzarria izan dadin. Idatzi arbelean hainbat ikaslek emandako erantzunak.  Aztertu eta estrategiak azaldu.  

[image: image28.png]



BIGARREN ZATIA

Ikusi erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA

Jolastu hirukoteka batuketen kartekin. Kartak ahoz behera jarriko ditugu.  Txandaka, altxatu karta bat:

· Esan emaitza.
· Esan zenbat falta zaion emaitzari 20ra iristeko.
Jolastu hirukoteka batuketen kartekin. Bereizi karta bat. Banatu gainerako kartak hiru jokalarien artean eta jolastu “mona” esaten zaion joko ezagunean. 

1.- Margotu kolore berarekin emaitza berdinak. 
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2.- Bete ezazu.


3.- Bete itzazu taulak.
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[image: image30.jpg]— Margotu emaitzak taulan dioen kolorearekin.
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· [image: image31.jpg]. Osatu ilara bakoitza, batura beti zenbaki giltzarria izan dadin.
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3. maila 1. hiruhilekoa/S.6

LEHEN ZATIA

Iradokizunak:

· Azaldu nola aurkitu buruz (“pentsatuz”) batuketa baten emaitza.

· Bilatu hamarreko eta ehuneko osoak (konpentsazioa) Adibidez: 

57 + 36 = (57 + 3) + (36 – 3) = 60 + 33          

65 – 28  =  (65 + 2) – (28 + 2 ) =  67 – 30 

57 + 36 = (57 - 4) + (36 + 4) = 53 + 40

65 – 28 =  (65 – 8) – (28 – 8) = 53 – 20

· Zifren posizio-balioa (deskonposaketa)   Adibidez: 

57 + 36 = (50 + 30) + (7 + 6) = 80 + 13   /      342  + 88 = 300 + 120 + 10

65 -28 =  (  65 – 20) – 8 = 45 - 8

· Egin test azkarren bat

1.-   9 + 9 + 9               2.-  35 + 40                                                  3.-   57 + 8       

4.-   62 – 30                 5.-  Zenbatu 5naka, 45etik abiatuta.         6.-   52 – 5  

7.-   6 + 6 + 8               8.-  Zenbatu 3naka, 5etik abiatuta           9.-   50 + 80  
10.-  80 + 90              11.- 83 – 6                                                     12.-   27 + 60 

13.-  60 + 80              14.- Zenbatu 10naka, 180tik abiatuta.   15.-  400 + 400

BIGARREN ZATIA

Ikusi erantsitako fitxak
HIRUGARREN ZATIA

Iradokizunak:

· Hirukoteka, jolastu kenketen karta-sortarekin arestian azaldutako jokoren batean. 
· Talde handian, jolastu erantsitako erruletarekin eta/edo taulekin.
1.- Osatu zuhaitz honen adarrak:

[image: image32.png]



2.- Bete ezazu. Ilara bakoitzaren baturak 100 izan behar du.

[image: image33.jpg]. Osatu, ilara guztien batura zenbaki giltzarria izan dadin.
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[image: image34.jpg]— Osatu buruz kilometro kontagailuen zenbakiak.

WARKATZEN | TBILIDA |MARKATZENOU|
ZUEN

[0[317[0]| 4okm |[TTT]
o[7[5]0 o[s[5]5
250 km | [0]5]0]0

— Batu geziek adierazitako norabideetan.

50 [200| 50 30(50(70
l 60 | 20 |120] 404020 ‘
90(80(30 130] 60 |110

_ Osatu, geziek adierazitako norabideetan batuta.

N 180 W 40
ot t 50 |80

o] AN T T3

T 7

50 | 60 [~| 320[-100|  [100
— Bete taula:
100€ko [ 10€ko | 5Eko | 1€k
BrLLE TEAK B ETEAK] BrLLETEAK TXANPONAK SUZTIRA
JAVIER 3 5 1 &
MARTA 0 12 6 4
ALEX 2 2 3 343
BEGONA 3 0 495





[image: image35.jpg]_ Trakasleak letra bat esanen dizu. Ozenki egin itzazu behar
diren eragiketak eta esan zenbat falta den erruleta erdiko
zenbakiraino iristeko.
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egin behar dituzu dagozkion kalkuluak.
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3. maila 1. hiruhilekoa/S.7
LEHEN ZATIA

Iradokizunak:
· Eman esanahia biderketa eragiketari eta bereiztu batuketa eragiketatik. 

· Hizkuntza adierazpen egokien erabileraren bidez (behar bezalako testuinguruetan kokatuak), esaterako: “..... bikoitza, .......hirukoitza, bi aldiz gehiago, hiru aldiz gehiago, ...”.   Adibidez:  

            Kutxa honetan 2 bola daude eta beste honetan hiru aldiz bola gehiago daude.  Zenbat bola daude beste kutxan?

            Bereizi “bi (hiru) gehiago” eta “ bi (hiru) aldiz gehiago”, testuinguru manipulatiboetan.      Adibidez:

            Kutxa honetan lau bola daude. Jarri beste kutxa honetan bi gehiago (bi aldiz gehiago). 

· Egoera ezagunen bidez: taldeak zenbatzea edo banaketa zuzenak.            Adibidez: 

            3 lagun ditut eta bakoitzari 4na goxoki eman dizkiet. Zenbat goxoki banatu ditut? “3 aldiz 4”  (1,2,3,4 / 1,2,3,4, 1,2,3,4) edo “4 aldiz 3” (1,1,1/ 1.1.1/…)

· Gogoratu nola irakurtzen den gelako paretan egonen den biderketa taula.  Azpimarratu biderketaren izaera trukakorra ( 8 x 5 = 5 x 8 )

	 X
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	2
	
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20

	3
	
	
	9
	12
	15
	18
	21
	24
	27
	30

	4
	
	
	
	16
	20
	24
	28
	32
	36
	40

	5
	
	
	
	
	25
	30
	35
	40
	45
	50

	6
	
	
	
	
	
	36
	42
	48
	54
	60

	7
	
	
	
	
	
	
	49
	56
	63
	70

	8
	
	
	
	
	
	
	
	64
	72
	80

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	81
	90

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	100


BIGARREN ZATIA

Ikusi erantsitako fitxak

HIRUGARREN ZATIA

· Egin ariketa kooperatiboak binaka. 

Bikoteko kide batek biderketa bat esaten du eta kalkulagailuan markatzen du. = tekla sakatu aurretik, ikaskideak emaitza eman behar du.

· Biderketa erruletak eta bi sarrerako taula (Ikusi erantsitako orria)

1. Zenbat eguzki daude guztira?   

· Batu itzazu:   ...... + ...... + ...... = ...... 

· Ebatzi buruketa biderketa baten bidez:      ........ x ........ =… ..... 

2. Erantzun galderak eta marka ezazu gurutze batez: 

· Aukeratu eragiketa zenbat bola dauden kalkulatzeko. 

                3 x 2
                2 + 2 +2

                2 x 3
· Zer eragiketa iruditzen zaizu egokiago?       Eragiketa: .........................

3. Zenbat bola daude kutxa bakoitzean?  ?


        Zenbat bola daude guztira?   Adierazi bi modu desberdinetan egin duzun eragiketa

                                   .......                        ......... x ........ = .......


                                x .......

                                   .......                   Emaitza
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


4. Bete:
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


     ....... x ....... = ........                ....... x ....... = ........                          ....... x ....... = ........

[image: image36.jpg]— Irakasleak letra bat esanen dizu. Ozenki egin behar duzu
dagokion biderketa eta esan zenbat falta den erruleta erdiko
zenbakiraino iristeko.

_. Trakasleak zenbaki eta letra bana esanen dizkizu. Egin ozenki,
dagozkion kalkuluak.
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[image: image37.jpg]¢ Pentsatu eta osatu:
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3. maila 1. hiruhilekoa/S.8
LEHEN ZATIA

Iradokizunak:

· Eman esanahia biderketa eragiketari eta bereiztu batuketatik. Horretarako, erabili berariaz biderketa irudikatzeko / identifikatzeko baliatzen diren ikus irudiak/eskemak.
· Batuketa eta kenketarako ikus eta dimentsiobakarreko eskemak erabili eta lehenetsi ditugu (zenbakizko zuzena eta abako bertikala), batuketa-kenketa prozedura guztiak irudikatze/barneratze aldera (bi eragiketen esanahia, buruzko kalkulua, buruketen ebazpena...). 

- Biderketa/zatiketarako dimentsio biko ikus eskemak lehenetsiko ditugu, biderketaren bi biderkagaien eginkizuna nabarmentzeko; hau da, ikusaraziko ditugu hala bi biderkagaiak nola eragiketaren emaitza, laukizuzen laukituaren bidez (azalera zenbaki bat).   



Horrela, biderketaren izaera proportzionala (bi dimentsio) nabarmenduko dugu eta ez horrenbeste bere batuketa izaera (dimentsio bat). Arrazoi hori bera dela medio, ez dugu azpimarratuko biderketaren batuketa izaera hori eta, era berean, biderketarako ez dugu honelako batuketa eskemarik erabiliko zenbakizko zuzenaren gainean: 

[image: image39.png]4 4 4
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· Marraztu laukizuzen laukituak arbelean eta eskatu esateko zer biderketa den eta alderantziz. 

· Biderketaren erruleta.

BIGARREN ZATIA

Ikusi erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA

Jolastu binaka, biderketen antzara jokoan.

· [image: image40.jpg]_ Eginbider 2, gehi 2,.. "Bi aldiz gehiago", "bi gehiago"..
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[image: image41.jpg]Ye Kalkulatu buruz emaitzak eta markatu gurutze batez bikoitiak.
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[image: image42.jpg]— Tkusi laukizuzenak eta bete taula:
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* Lauki gorrietan zenbaki bikoitia
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- Zer kolorez margotu behar da
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Bi dadorekin jolasten da. Txandaka, bi dadoak bota behar dira.  Atera diren bi zenbakiak biderkatu behar dira:
· Emaitza bikoitia bada, bi lauki aurreratuko da.

· Emaitza bakoitia bada, lauki bat aurreratuko da.

Txanda duenak ozenki esan behar du iristen den laukian dagoen biderketaren emaitza. 

Ez badu asmatzen, bi lauki atzerago joango da.

3. maila 1. hiruhilekoa/S.9

LEHEN ZATIA

Iradokizunak:

· Egin buruzko kalkulua biderketen bi sarrerako taula edo/eta aurreko erruletak erabilita. 

· Azaldu zertan datzan “diana jo” jolasa.  

Adibidez: Dardoen zenbakiak: 2, 3, 5, 8      Diana: 14 edo 21, 27, 32, 34, 46

BIGARREN ZATIA

Egin binaka eta irakaslearen laguntzarekin erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA

Sartu biderketen kartak. Karta-sorta bat izanen da hirukote bakoitzarentzat.
PALOAK

	¦
	8x9
	6x8
	9x6
	8x3
	5x6
	8x8

	?
	7x8
	6x4
	6x6
	9x7
	4x8
	5x9

	?
	6x7
	7x7
	4x9
	7x5
	5x8
	9x9


Jolastu hirukoteka gerran biderketen kartekin.

1.- Bete ezazu taula:

	ZENBAKIA
	BIKOITZA

	HIRUKOITZA

	4


	2x4=8


	3x4=



	5


	
	

	7


	
	

	9


	
	


2.- Bete ezazu biderketaren bidez. Kasu bakoitzean, lauki bakoitzean jarri beharreko zenbakia da beheko bi laukietan dauden zenbakien emaitza (biderkadura). 

[image: image44.jpg]— Soilik zenbaki hauek dituzu eskura: 1, 2, 4, 5.
Zenbaki horiek batu, kendu edo biderkatu ditzakezu,
laukietako diana zenbakiak lortzeko.
Diana bakoitzaren azpian, idatzi egin dituzun eragiketak.
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* Karta sorta bateko karta kopurua——| |x| |=[ ]
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[image: image47.jpg]—i Zeintzuk dira bloke multibaseekin eta abukoan irudikaturik
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3. maila 1. hiruhilekoa/S.10

LEHEN ZATIA

Iradokizunak:

· Iruzkindu gelako posterra. 
Bilatu lauki bakoitzean jar litezkeen gauza gehiago. 
	ERREFERENTZIAK 


	1 eta 10 bitartekoak
	10 eta 100 bitartekoak
	100 eta 900 bitartekoak

	METROTAN


	Gauza (˜      m)
	Gauza (˜      m)
	Gauza (˜      m)

	KILOTAN
	Gauza (˜      kg)


	Gauza (˜      kg)
	Gauza (˜      kg)

	LITROTAN


	Gauza (˜      l)
	Gauza (˜      l)
	Gauza (˜      l)


· Iruzkindu posterra denborazko baliokidetasunekin. Egin honelako galderak:
· Zenbat da hiru mende?  Eta lau hamarkada?...
· Zenbat hilabete dira hiru urte?... Zenbat ordu daude hiru egunetan?...

MENDEA  100                       URTEA          5/10            HAMARKADA
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                          ASTEA                                               HILABETEA (HIRUHILEKOA...)


                 7                        ˜30

                                                            EGUNA


                                                             24 

                                                          ORDUA  60        MINUTUA  60    SEGUNDOA

BIGARREN ZATIA

Egin binaka eta irakaslearen laguntzarekin erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA

Jolastu biderketen kartekin.

Jolastu “Batu eta irabazi” jokoan
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BATU ETA IRABAZI
Jolas honen helburua da  ahalik eta punturik gehien batzea.
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Ikusi Juanek lortu dituen emaitzak helmugara iritsi arte eta, taulak lagundurik, osatu taula.
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4. SAIOA 


Batuketa eta kenketa taulak berrikustea.


Batuketa eta kenketa: kontrako eragiketak. 


Batzeko eta kentzeko algoritmoak: batuketak eta kenketak hutsuneekin.

















1. SAIOA


Hiru zifra arteko zenbakien irakurketa, idazketa, irudikapena, ordenazioa eta deskonposaketa berrikustea. 





JOLASTU JOKO EZAGUNEAN


(Binaka edo hirunaka)








FICHA DE TRABAJO  “B”


(Lana binaka, irakasleak lagundurik) 








“A” LAN FITXA


(Irakasleak zuzendutako lana. Ikasle bakoitzak eginen du)








EREDUZKO SAIOA





SAIO BAKOITZAREN OINARRIZKO EDUKIA 





HELBURUAK





5. SAIOA 


Batuketa-kenketaren buruzko kalkulua. Hamarreko eta ehuneko osoen batuketa eta kenketa.





6. SAIOA 


Batuketa-kenketaren buruzko kalkulua. Estrategiak.





7. SAIOA 


Batuketa eta biderketa. Biderketa eragiketaren esanahia. Irudikapen grafikoak.





8. SAIOA 


Batuketa eta biderketa. Biderketaren zentzua. Biderketa taula buruz ikastea.





9. SAIOA:


Biderketaren buruzko kalkulua. 





10. SAIOA


Erreferentzia puntuak metrotan, litrotan eta kilotan buruz ikastea. Oinarrizko denbora-baliokidetasunak buruz ikastea.








